Allgemeine Informationen zum Anerkennungsverfahren für Anbieter von Kursen mit Motorsägeneinsatz

Qualitätssicherungssystem für Kurse mit Motorsägeneinsatz

Das Qualitätssicherungssystem der QSK Wald will die Ausbildungstätigkeit in Kursen mit Motorsägeneinsatz fördern und verbessern. Insbesondere soll damit auch die Sicherheit bei der Motorsägenarbeit gesteigert werden.

Dabei verpflichten sich Kursanbieter zur Einhaltung von vorgegebenen minimalen Qualitätsstandards bei ihrer Ausbildungstätigkeit. Als Gegenleistung dürfen sie sich und ihre Kurse mit dem Label "QSK Wald anerkannt" auszeichnen.

Die Auszeichnung dient gleichzeitig allen Kursinteressenten als Entscheidungshilfe bei der Auswahl eines Kurses. Sie wissen dadurch schon vor der Anmeldung, nach welchen Qualitätskriterien ein Kursanbieter seine Arbeit ausführt und was sie von ihm erwarten können.

Das Qualitätssicherungssystem wird auch vom Bundesamt für Umwelt (BAFU) unterstützt: Ab dem 1. Januar 2009 erhalten Teilnehmerinnen und Teilnehmer in Waldarbeiterkursen mit Motorsägeneinsatz nur noch Bundesbeiträge, wenn der Kursanbieter die Auszeichnung "QSK Wald anerkannt" trägt.

Qualität in Kursen mit Motorsägeneinsatz

Die minimalen Qualitätskriterien wurden von der QSK Wald in Zusammenarbeit mit Ausbildungsfachleuten zusammengestellt. Sie umfassen alle wichtigen Bereiche des Kurswesens, von der Qualifikation der Lehrkräfte bis zur Art und Weise der Leistungserbringung.

Eine Liste mit allen Qualitätskriterien finden Sie auf der Website von CODOC. Kursanbieter, die gemäss diesen Vorgaben arbeiten, sind vertrauenswürdig und können ihren Teilnehmern einen guten Lernerfolg gewährleisten.

Vorteile für Kursanbieter

Die Auszeichnung "QSK Wald anerkannt" bietet Kursanbietern viele Vorteile:

- > Die eigene Kurstätigkeit kann anhand messbarer Kriterien überprüft werden
- Kostengünstiges Verfahren zur Sicherung und Verbesserung der Ausbildungsqualität
- Auszeichnung führt zu Wettbewerbsvorteil gegenüber nicht anerkannten Kursanbietern
- Kostenlose Werbung durch regelmässige Information über anerkannte Kursanbieter in verschiedenen Zeitschriften durch die QSK Wald
- Anerkannte Kursanbieter können ihre Kurse im Internet-Kurskalender der CODOC entsprechend kennzeichnen
- ➤ Teilnehmer in Waldarbeiterkursen mit Motorsägeneinsatz erhalten vom BAFU nur finanzielle Unterstützung wenn der Anbieter "QSK Wald anerkannt" ist.

Vorgehen für interessierte Kursanbieter

Wenn Sie als Kursanbieter an der Auszeichnung "QSK Wald anerkannt" interessiert sind, gehen Sie wie folgt vor:

- 1. Überprüfen Sie Ihre Kurstätigkeit anhand der Qualitätskriterien.
- 2. Nehmen Sie an Ihrer Kurstätigkeit die notwendigen Anpassungen vor
- 3. Füllen Sie das Anerkennungsgesuch und die Formulare mit den Qualitätskriterien vollständig aus, stellen Sie die erforderlichen Unterlagen zusammen und senden Sie alles an die QSK Wald.
- 4. Die QSK Wald prüft Ihr Gesuch auf Vollständigkeit und macht anschliessend eine Kurskontrolle. Falls Mängel festgestellt werden und eine Nachkontrolle erforderlich ist, werden Ihnen diese Aufwendungen separat in Rechnung gestellt.
- 5. Sind alle Qualitätskriterien erfüllt, müssen Sie noch Vereinbarung mit der QSK Wald unterschreiben. Danach dürfen Sie das Label "QSK Wald anerkannt" für Ihre Kurse mit Motorsägeneinsatz verwenden.